

国办印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》

新华社北京7月8日电 日前,国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》(以下简称《意见》),对进一步优化营商环境,提升行政效能,健全常态化推进机制作出部署。

《意见》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,践行以人民为中心的发展思想,进一步发挥“高效办成一件事”牵引作用,推动重点事项清单管理和常态化实施,在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成,带动政府治理能力整体提升,持续优化营商环境,增强企业和群众获得感,助力高质量发展。

《意见》提出4个方面的重点任务。一是加强重点事项清单管理,明确经营主体和个人全生命周期重点事项总体清单,发布年度重点事项清单,鼓励探索建立特色事项清单。二是推动重点事项常态化实施,优化重点事项业务流程,统筹线上办事系统建设,提升线下办事服务能力,加大政务数据共享力度,探索开展“人工智能+政务服务”,注重用户体验和评价反馈。三是拓展“高

效办成一件事”应用领域,推进“一类事”服务集成化,提升综合监管质效,提高政务运行效能。四是强化组织保障,加强行业指导和跨部门协同,注重省级统筹和基层创新,完善制度和标准体系,做好业务指导和宣传引导。

《意见》指出,坚持集约高效、整体规划,加强资产调剂共享,避免低效闲置、铺张浪费,坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。强化统筹规划,在确保安全的前提下稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域应用。持续完善全国一体化在线政务

服务平台,强化有关业务系统集约整合和互联互通,提高安全防护能力水平。《意见》要求,国务院有关部门要加强本行业本领域重点事项统筹协调,强化条块联动,实现涉及本行业本领域的“一件事”标准统一、业务协同。各省(自治区、直辖市)人民政府要统筹推进本地区“高效办成一件事”工作,明确部门分工,加强综合协调,强化跟踪督办和创新激励。注重发挥市县政务服务管理部门直接服务企业和群众的优势,创造性推动重点事项在基层一线落地见效。

同和服务集成,带动政府治理能力整体提升,持续优化营商环境,增强企业和群众获得感,助力高质量发展。

“这不仅是技术层面的优化,更是政务服务理念的深刻变革。”孟庆国说。在推动重点事项常态化实施方面,意见作出系列部署——

“意见部署一系列举措安排,有助于实现从‘能办’向‘好办’‘易办’转变,进一步提升企业和群众的获得感、满意度。”翟云说。

“如今,越来越多的智能政务应用应运而生,如人工智能驱动的智能客服系统可以全天候提供政策咨询、办事指南等服务,减少人工负担等。”孟庆国说。

“只有让政务服务真正贴近群众生活,解决群众身边的实际问题,才能让群众切实感受到政务服务的温度和便利,让数字政府建设更接地气、更具成效。”翟云说。

“意见鼓励企业和群众视角出发,丰富拓展生活服务、产业扶持等领域应用场景。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑磊说,推出更多企业有需、群众有感、“一件事”服务场景,有助于持续优化营商环境,提升政务服务效能。

相关新闻

“高效办成一件事”有新部署,将如何惠及你我?

在线填报“一张表单”,上传“一套材料”即可进行子女入学申请;用“一杯咖啡”的时间完成企业开办手续……在“高效办成一件事”助力下,一件件关乎企业和群众切身利益“关键小事”,实现了从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

“不同部门的系统和数据,往往格式、定义等不一致,成为数据共享的‘拦路虎’。需要制定统一的数据标准和规范,确保各部门数据能够有效对接、按需交换。”翟云说。

“意见部署一系列举措安排,有助于实现从‘能办’向‘好办’‘易办’转变,进一步提升企业和群众的获得感、满意度。”翟云说。

“意见鼓励企业和群众视角出发,丰富拓展生活服务、产业扶持等领域应用场景。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑磊说,推出更多企业有需、群众有感、“一件事”服务场景,有助于持续优化营商环境,提升政务服务效能。

国家发展改革委新增下达100亿元以工代赈中央投资

新华社北京7月8日电 记者8日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委日前新增下达100亿元中央预算内投资,开展以工代赈加力扩围促进重点群体就业增收行动,支持26个省(区、市)和新疆生产建设兵团实施1975个项目,预计发放劳务报酬45.9亿元,助力31万名重点人群就业增收。

实施人工用量大、材料成本低、机械使用少的村道巷道硬化、乡村生产道路改造、小型排灌沟渠疏浚、生态保护护坝等劳动密集型工程。

我国建立完善食品安全风险隐患内部报告奖励机制

新华社北京7月7日电 记者7日从市场监管总局获悉,要推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制,发挥食品从业人员“内部知情人”作用,鼓励其主动参与监督,推动生产经营单位落实食品安全主体责任,有效防范风险隐患。

2026年扩至全国职业伤害保障试点扩围启动

新华社北京7月8日电 人力资源社会保障部8日发布消息,扩大新就业形态人员职业伤害保障试点,自7月1日起,在原有试点的7个省份、7家平台企业基础上,新增10个省份和滴滴出行、顺丰同城、滴滴货运、满帮省省等平台企业。

“转”出新活力 扬帆正当时 ——民营企业转变发展方式观察

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。当前,越来越多的民营企业正通过强化创新研发、推进数字化转型、拓展海外市场等途径,积极转变发展方式,在经济环境变化的风浪中勇敢搏击,沿着高质量发展的道路创新蝶变。



3月27日,在中关村国际创新中心,与会嘉宾和记者在观看一款名为“Adam”的人形机器人表演太极拳。

向“新”而行 激活发展动能

超硬铝合金、硅基钎合金、硅基钎合金……这些形态各异的合金孕育剂记录着宁夏石嘴山市宝马兴庆特种合金有限公司的创新转型之庆。

十余年前,高耗能、高污染的硅铁合金行业成为落后产能淘汰的重点行业,宝马兴庆将视野转向高端合金孕育剂这一新赛道。“公司做实验花了3年时间,耗费6000多万元后已资不抵债,可谓是‘背水一战’。”公司副总经理王凯说。

在锲而不舍的攻关下,2015年底,宝马兴庆全面打通高端合金孕育剂的工艺路线,产销量跳跃式增长,连续多年增速在20%以上。目前年销售额达3亿元,每年研发投入超过1000万元。

当前,科技创新已成为民营企业转型发展的重要抓手。数据显示,民营企业贡献了70%以上的技术创新成果,涵盖了80%以上的国家专精特新“小巨人”企业和90%以上的国家高新技术企业,成为科技创新的重要主体。

有效专利519件,其中发明专利190件;参与修订国家标准24项、行业标准20项,推动行业绿色低碳发展规范化……立白科技集团创新步履不停。

“我们不断推动绿色环保技术创新,在追求经济效益的同时实现绿色发展,更好履行企业的社会责任。”立白科技集团董事长陈泽滨说,公司每年研发投入超过销售收入的3%,产品配方原材料的生物降解性超过90%,拥有中国轻工行业绿色洗涤剂重点实验室,获得“绿色设计产品”认定139个。

民营企业创新活力持续激发,离不开政策措施保驾护航。

数字化转型是增强民营企业发展韧性、提升竞争力的重要引擎。

在修正药业集团股份有限公司的一处中药提取车间,自动化控制系统大屏实时监控,药材自动提取、加工,关键工序生产数字化控制覆盖率达95%……这是由传统制药向智能制造转型升级的生动场景。

修正药业集团总裁修远介绍,近年来,修正药业启动自动化、数字化、智能化车间建设,实现中药产品制造过程的数字化管控,显著降低药品生产交叉污染的概率,实现总体生产效率提高23.2%,运营成本降低22.2%,不良品率降低29%。

当前,我国大力支持企业数字化转型,财政部、工业和信息化部等部门为支持中小企业数字化转型定下明确目标——2025年将选择34个左右的城市开展第三批中小企业数字化转型城市试点工作,力争到2026年完成100个城市4万家中小企业数字化转型。

着眼全国各地,《吉林省制造业智能化改造和数字化转型行动方案(2023-2025年)》《重庆市中小企业数字

化转型工作方案(2024-2027年)》《江苏省深化制造业智能化改造数字化转型网络化联接三年行动计划(2025-2027年)》……多地出台方案,持续激发民营企业转型升级的愿景与需求。

赛迪研究院数据显示,2024年,我国平台企业、数字化服务商、信息技术企业等重点打造数字化转型解决方案,其中重点工业互联网平台APP数量已超过46万个。

“作为工业互联网企业,我们深切感受到制造业等行业数字化转型的旺盛需求。”树根科技联合创始人、首席运营官黄路川说,依托工业智能、工业互联网等数智技术,树根科技的工业AI能够自动生成决策建议,快速处理生产调度、能耗控制、质量检测等问题,提升企业工作效率,已帮助装备制造、汽车、新材料、消费品等数十个行业提供了工业智能服务。

出口比重达57.1%。

海外市场是金山办公重要布局的市场。目前,金山办公全球月活设备数超6亿。

“我们以‘在本地、为本地’作为出海的市场策略和产品策略。”金山办公高级副总裁毕晓存说,作为中国办公软件,“走出去”面临着地区文化、用户习惯差异等多方面挑战。“我们充分做好市场调研,提高产品和技术适配性,连一个逗号都要符合不同国家和地区的使用习惯,以灵活的本地化运营适应全球市场庞杂且细微的需求。”

安踏加快拓展东南亚市场,积极开启国际化进程;影石创新的全景相机受到国外科技爱好者认可,公司业务和产品已拓展到上百个国家和地区……更多的民营企业阔步向外,联通全球。

随着中国企业的出海半径不断延伸,“朋友圈”也更加多元。从外贸数据看,今年前5个月,新兴市场贡献更多增量,中国对共建“一带一路”国家进出口合计增长4.2%,对东盟增长9.1%,对非洲增长12.4%,多元化市场格局不断拓展。

清华大学经济管理学院院长白重恩认为,中国企业“走出去”不仅是为了获得新市场和出口机会,更要通过拥抱全球来增强长期发展能力。与此同时,中国企业拥有丰富的资本、技术、销售渠道、供应商网络等,能够为全球市场带来更多资源。

踏浪出海,亦可持续夯实、依靠本土发展优势。

今年2月,联想集团在沙特的新制造基地奠基。这家75%以上营收来自海外市场的公司,在11个国家和地区拥有30余个制造基地,在出海策略上仍然坚持约80%的制造业价值在中国完成。

“扎根本土、辐射全球是我们的破局路径,也是我们抵御外部冲击的制胜法宝。”联想集团全球供应链首席转型官徐赫说,这一策略能够更好地依靠国内完整高效的产业链体系、物流效率及成本优势,也将持续带动国内上下游产业发展,创造更多就业机会与社会价值。

新时代新征程,民营经济发展前景广阔、大有可为。

广大民营企业将继续以敢为人先的锐气和坚韧不拔的毅力,在创新转型中锻造核心竞争力,在开拓市场中把握发展新机遇,走高质量发展之路,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

新华社北京7月8日电

国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

国防部新闻发言人蒋斌8日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

“锋刃-2025”国际狙击手射击竞赛在新疆举办

蒋斌介绍,7月中旬,武警部队将位新疆举办“锋刃-2025”国际狙击手射击竞赛,设置精准基础、典型场景、综合战斗和极限挑战狙击,20余个国家和地区50个狙击小组参赛。举办该竞赛对提升武警部队实战化训练水平,加强与外国警卫部队交流合作具有重要意义。

“东方之珠”再次掀起“航母热”

蒋斌介绍,7月3日至7日,山东舰编队访问香港,开展舰艇开放、训练展示、甲板招待会、体育文化交流等系列活动,“东方之珠”再次掀起“航母热”。此次山东舰编队访问香港,恰逢香港回归祖国28周年、香港国安法实施5周年,也是山东舰编队服役后首次公开参观。3万多名香港市民、青少年学生及各界爱国友好人士登上“国之重器”,与编队官兵热情

互动,处处洋溢着浓浓的民族自豪感和国家归属感。

他表示:“我们坚信,香港背靠祖国、面向世界、由治及兴,‘东方之珠’会更加璀璨夺目。”

解放军和武警部队官兵参与贵州榕江抢险救灾

蒋斌介绍,近日,贵州榕江县发生洪涝灾害。灾情就是命令,险情就是战令。解放军和武警部队官兵闻令而动,迅即展开抢险救灾行动。累计出动解放军和武警部队官兵2000余人次,大型机械90台次,组织民兵1.4万余人次,参与人员搜救、群众安置、道路抢通、物资搬运、清淤消杀等工作。

他表示,人民安危高于天。全军部队将忠实践行全心全意为人民服务的根本宗旨,切实保障人民群众生命财产安全,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

新华社北京7月8日电

天舟八号货运飞船顺利撤离空间站组合体 将于近期择机受控再入大气层

新华社北京7月8日电 天舟八号货运飞船8日顺利撤离空间站组合体,将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍,当日15时09分,天舟八号货运飞船顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段,将于近期择机受控再入大气层,货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁,少量残骸将落入预定安全海域。

2024年11月15日,天舟八号货运飞船在我国文昌航天发射场发射升空,11月16日成功对接于空间站天和核心舱后向端口。

新华社北京7月8日电